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[Sente Juncker] 

ligger. Vi mener ikke, at der er brug for at byg- 
ge mere end de her 8.000-10.000 nye boliger alt 
i alt, hvis vi tager hele sektoren med, vil jeg 
gerne sige. 

(Kort bemærkning). 

Kofod-Svendsen (KRF): 
Jeg vil bare præcisere over for fru Bente 

Juncker, at det, jeg tænkte på, det var dem, der 
ikke kunne udnytte et fradrag. Og da er jeg 
glad for den åbning, fru Bente Juncker her 
kom med: Dér kunne et tilskud være den rigti- 
ge model. Og så må man nok spørge, om man 
så skal køre med to parallelle ordninger eller 
man skulle vælge den, som alle kunne bruge. 

Og så vil jeg til fru Elisabeth Arnold sige, at 
selvfølgelig skal vi da have fradrag eller tilskud 
for privat hushjælp. Dér er jeg igen fleksibel 
med, om det skal være tilskud eller fradrag, 
men selvfølgelig skal vi have det af beskæfti- 
gelsesmæssige grunde. Det håber jeg da også 
vi får med i de forhandlinger, vi skal føre op 
mod dette års finanslov. 

Hermed sluttede forhandlingen. 

Afstemning 

Lovforslagets overgang til anden behand- 
ling 
vedtoges uden afstemning. 

Formanden: 
Jeg foreslår, at lovforslaget henvises til Skat- 

teudvalget. Hvis ingen gør indsigelse mod det- 
te forslag, betragter jeg det som vedtaget. 
(Ophold). Det er vedtaget. 

Den næste sag på dagsordenen var: 

18) Første behandling af lovforslag nr. L 40: 
Forslag til lov om ændring af  lov om Dan- 

marks Statistik. 
Af økonomiministeren (Fogh Rasmussen). 
(Fremsat 8/10 92). 

Lovforslaget sattes til forhandling. 

Forhandling 

Frank Jensen (S): 
Det er et lille og for os at se ukompliceret 

lovforslag, som økonomiministeren har lagt 
frem til behandling her i salen i dag. Lovforsla- 
get har to formål, det ene er en teknisk tilpas- 
ning af lov om Danmarks Statistik, og det har 
vi i Socialdemokratiet ingen indvendinger 
imod. Den anden del er en tilpasning af loven 
til det indre markeds bestemmelser og den for- 
melle ophævelse af de nationale grænser, som 
medfører en anderledes teknisk model for ind- 
hentning af statistikken til udarbejdelse af 
udenrigshandelsstatistikken i Danmark, og dér 
er det for os i Socialdemokratiet glædeligt at 
se, at man har fundet en model, der betyder, at 
det er Told- og Skattestyrelsen, der også i 
fremtiden skal forestå indsamlingen af de nød- 
vendige oplysninger for at udarbejde udenrigs- 
handelsstatistikken, på trods af at det formelle 
ansvar nu overføres til Danmarks Statistik pr. 
1. januar 1993 for den del af statistikkens ved- 
kommende, der vedrører samhandelen med 
EF-lande. 

Alt i alt synes vi, det er en fornuftig udmønt- 
ning af de nye bestemmelser, der også fremgår 
af EF-Rådets forordning om statistik over ud- 
veksling af goder mellem medlemslandene. Vi 
synes også, det er fornuftigt, at økonomimini- 
steren for en gangs skyld også her har sikret sig 
lovhjemmel til ikke at få et gebyr, men få en 
ekspeditionsafgift direkte fastsat i loven. Vi er 
jo ikke forvænt med, at regeringen sikrer sig en 
lovhjemmel på forhånd, men det har man gjort 
i dette tilfælde, og det synes vi er fornuftigt. 

Så Socialdemokratiet vil bidrage til en hur- 
tig og effektiv udvalgsbehandling af lovforsla- 
get. 

Jens Jørgensen (KF): 
Det vil Det Konservative Folkeparti også, 

kan jeg sige til hr. Frank Jensen. Der er, som 
det er blevet sagt, tale om en række ændringer 
i tilknytning til EF-samarbejdet. De ting, jeg 
skal sige her, siger jeg på baggrund af, at vores 
ordfører, fru Grethe Fenger Møller, ikke kan 
være til stede. 

Lad mig sige, at det er oplyst -  det er i hvert 
fald en af de ting, jeg har fået at vide -  at for- 
slaget er indstillet af Danmarks Statistik. Når 
Det Konservative Folkeparti kan støtte det, er 
det bl.a., fordi vi lægger vægt på, at det ikke 
påfører virksomhederne nye administrative 
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byrder. Dette er for mig at se sikret, bl.a. ved at 
vi efterkommer et ønske fra erhvervsorganisa- 
tionerne om, at oplysninger om samhandel 
med EF-lande indsamles af de lokale told- og 
skatteregioner. Det vil sige, at praksis for virk- 
somhederne er kendt, og at praksis er ensartet, 
hvad enten det drejer sig om oplysninger om 
handel med lande i EF eller med lande uden 
for EF, og uanset at ansvaret for indsamlingen 
af oplysningerne om samhandel mellem EF- 
landene overgives til Danmarks Statistik fra 1. 
januar 1993. 

Virksomhedernes administrative byrde med 
hensyn til indberetninger er desuden, som jeg 
læser det, blevet minimeret derved, at kun de 
oplysninger, som er nødvendige for, at man 
kan opfylde minimumskravene i EF's forord- 
ning om statistikker, bliver indsamlet. 

Så Det Konservative Folkeparti støtter lov- 
forslaget. 

Peter Brixtofte (V): 
Da de to foregående talere fuldt og helt kan 

støtte økonomiministerens forslag, kan jeg 
fuldt og helt støtte de to foregående taleres 
indlæg. 

Jes Lunde (SF): 
SF kan støtte lovforslaget. 

Pia Kjærsgaard (FP): 
Fremskridtspartiet støtter det også. 

Bente Juncker (CD): 
CD støtter også lovforslaget. 

Kofod-Svendsen (KRF): 
Jeg kommer næppe med den store overra- 

skelse, når jeg tilkendegiver, at også Kristeligt 
Folkeparti støtter lovforslaget. 

Økonomiministeren (Fogh Rasmussen): 
På baggrund af de meget korte og kontante 

tilslutninger, der er givet til lovforslaget, kan 
jeg vist indskrænke mig til at sige tak for den 
ubetinget positive modtagelse, forslaget har få- 
et. 

Hermed sluttede forhandlingen. 

Afstemning 

Lovforslagets overgang til anden behand- 
ling 
vedtoges uden afstemning. 

Anden næstformand (Ivar Hansen): 
Jeg foreslår, at lovforslaget henvises til Det 

Politisk-Økonomiske Udvalg. Hvis ingen gør 
indsigelse mod dette forslag, betragter jeg det 
som vedtaget. (Ophold). Det er vedtaget. 

Den sidste sag på dagsordenen var: 

19) Første behandling af lovforslag nr. L 16: 
Forslag til lov om ændring af lov om planlæg- 

ning. (Klagemyndighed). 
Af miljøministeren (Per Stig Møller). 
(Fremsat 7/10 92). 

Lovforslaget sattes til forhandling. 

Forhandling 

Henning Gjellerod (S): 
Miljøministeren har administrativt besluttet 

at nedlægge Planstyrelsen, og funktionerne 
overføres til departementet. Miljøministeren 
har hidtil delegeret afgørelsen af en række kla- 
gesager ud til Planstyrelsen. Det drejer sig om 
retlige spørgsmål i forhold til planloven, eks- 
propriationsklager og klager over landzoneaf- 
gørelser, der ikke allerede er henlagt til Natur- 
klagenævnet. Disse afgørelser foreslås nu 
overført til Naturklagenævnet, således at dette 
nu skal tage sig af alle klagesager vedrørende 
planloven. 

Socialdemokratiet tager miljøministerens 
dispositioner til efterretning, og vi kan princi- 
pielt tilslutte os den foreslåede ændring af 
planloven. Vi vil dog gerne, inden vi tager en- 
delig stilling, have svar på et par spørgsmål. 

Vil en klage, der er afgjort af formanden for 
Naturklagenævnet, have mulighed for senere 
at komme i nævnet? Vil afgørelser truffet efter 
den nye ordning have samme retlige stilling 
som efter den gamle? 

Hvis vi kan få tilfredsstillende svar på disse 
spørgsmål, kan vi tilslutte os den foreslåede 
ændring af planloven. 

Jens Jørgensen (KF): 
Når jeg læser lovforslaget og bemærkninger- 


